

**Хэрмэтле Марсель Зуфарович, президиум, коллегалар,
чакырылган кунактар! Уважаемый Марсель Зуфарович,
коллеги и приглашенные гости!**

Рахманов А.М. – начальник МКУ УО

Очередной раз август собирает педагогическую общественность всей страны. Ежегодная встреча единомышленников на августовской педагогической конференции дает нам прекрасную возможность обсудить накануне учебного года результаты работы системы образования района, назревшие проблемы, проанализировать и определить пути их решения, а также наметить перспективы дальнейшего развития. Летние каникулы, пролетели незаметно, и до начала нового учебного года остались считанные дни. Мы готовы к новому старту. Все образовательные учреждения района на сегодняшний день прошли приемку.

Хочу поблагодарить руководителей и коллективы образовательных учреждений, администрацию района, наших коллег из других ведомств, социальных партнеров за помощь в этой работе. Примите самые искренние поздравления и пожелания доброго здоровья, хорошего настроения, новых творческих идей и успехов.

Вопросы качественного дошкольного и школьного образования всегда остаются приоритетными. В своем докладе я хочу акцентировать внимание на основных достижениях и проблемных вопросах системы образования Азнакаевского муниципального района.

Дошкольное образование.

Дошкольное образование является первой ступенью образования. Именно в детском саду закладывается фундамент будущей жизни человека, обеспечивается личностное, интеллектуальное, физическое, художественно-эстетическое и творческое развитие детей дошкольного возраста.

Развитие инфраструктуры дошкольного образования определяется с учетом роста рождаемости и демографической ситуацией в районе.

3930 или 75,7% детей охвачены дошкольным образованием. Это выше республиканского показателя (РТ - 68%). Все дети старше 3 лет обеспечиваются местами в детских садах. Отрадно, что очередность в возрастной категории от 1,5 до 3 лет сокращается и на сегодняшний день составляет 134 ребенка .

Для удовлетворения потребности в устройстве в дошкольные учреждения в этом году в рамках национальной программы построен новый детский сад «Сандугач» на 220 мест, в том числе здесь будет работать 6 групп для детей от 1,5 до 3 лет.

Продолжается реализация республиканской программы капитального ремонта дошкольных учреждений. В текущем году еще 4 детских сада вошли в эту программу. На сумму более 42 млн рублей в садах капитально отремонтированы кровля, фасады, входные группы, инженерные сети и санитарные узлы, полы, заменены окна и двери. На 2020 год запланирован капитальный ремонт 2 садов (ДОУ №5 и ДОУ №15).

Ремонтные работы были продолжены и по муниципальным программам. В текущем году благодаря поддержке Главы нашего района Шайдуллина Марселя Зуфаровича и депутата Государственного Совета Республики Татарстан Мухамадеева Рустами Набиулловича ПАО «Татнефть» были выделены 20 млн. рублей на проведение ремонтных работ, асфальтирования территорий образовательных учреждений, приобретения мебели и кухонного оборудования. От имени учительского сообщества, корпуса директоров и заведующих хочу выразить слова благодарности Марселю Зуфаровичу Шайдуллину, главе нашего района и Рустаму Набиулловичу Мухамадееву, депутату Госсовета РТ, за постоянное внимание, поддержку и помощь школам и детским садам.

Дошкольные образовательные учреждения достойно представляют систему образования нашего района. В 44 детских садах трудятся 503 педагога. Продолжается плодотворная работа по

повышению качества дошкольного образования, эффективно реализуется федеральный государственный образовательный стандарт. Педагоги, участвуя на семинарах различного уровня, конференциях, на курсах повышения квалификации, в конкурсном движении, качественно повышают своё профессиональное мастерство. Только за этот год проведено 39 республиканских и зональных семинаров по различным темам. Трансляция лучших практик и опыта лучших педагогов будет продолжена и в новом учебном году.

Итоговая аттестация

Результаты ЕГЭ – это ценный материал для анализа, который может и должен быть использован для управления образовательными организациями для выбора пути достижения нового качества образования. Коллеги! Итоги государственных экзаменов уже неоднократно обсуждались на совещаниях, они размещены в свободном доступе на сайте. Однако необходимо еще раз остановиться на этом вопросе на уровне августовского совещания работников образования, когда подводятся итоги работы всех участников образовательного процесса.

В 2019 году 591 выпускник 9 классов были допущены к сдаче государственных экзаменов, в том числе 6 человек сдавали ГВЭ по медицинским показаниям. Средняя оценка по русскому языку составила 3,95 (в прошлом году 4) . По математике – 3,75, аналогично прошлому году. По 6 предметам (химия, физика, информатика, биология, обществознание, литература) результаты имеют положительную динамику по сравнению с прошлым годом.

13 учащихся, получивших более 3 неудовлетворительных оценок, были оставлены для пересдачи экзаменов на осень.

Единый государственный экзамен сдавали 243 выпускника. Как и в предыдущие годы, востребованными остаются такие предметы, как физика (83 человека) и обществознание (87 человек).

ЕГЭ по базовой математике сдавали 105 выпускников. Средняя оценка составила 4,49, что выше РТ на 0,1. Профильную математику сдавали 138 человек, средний балл составил 63,28, что

выше прошлогодних значений на 5,43. Учащийся лицей №4 Нуриахметов Ислам, сдал математику на 100 баллов и сегодня является студентом Московского государственного университета им.Ломоносова. Также нас радует возросшее в 3 раза количество высокобалльников – 18, тогда как в прошлом году их было 6).

Экзамен по русскому языку 243 выпускника сдали в среднем на 73,12 (в прошлом году 74,92). Учащийся школы №1 г.Азнакаево Якупов Азат набрал максимальные 100 баллов.

Также учащаяся школы №1 Якупова Альбина набрала 100 баллов по русской литературе. Хотелось бы еще раз поздравить наших выпускников и их педагогов, поблагодарить их за отличную работу, пожелать им дальнейших успехов в любых их начинаниях

Нас радует качественный анализ результатов ЕГЭ. В общей сложности 136 выпускников стали высоко балльниками по разным предметам. Доля высоко балльников составила 13,9% (в 2018 – 14,9%). В 2019 году средний балл ЕГЭ по 6 предметам выше районных результатов 2018 года и по 5 предметам выше республиканских результатов 2019 года.

С каждым годом растет количество выпускников, награжденных медалью «За особые успехи в учении». В 2019 году 44 выпускника стали медалистами (в 2018 году было 26 медалей). Традиционно все медалисты были награждены грантами Главы Азнакаевского муниципального района Марсея Зуфаровича Шайдуллина.

В 2018-2019 учебном году была продолжена работа по реализации районной программы «Одарённые дети», целью которой является формирование системного подхода к решению проблем поиска, сохранения, развития и поддержки талантов.

Выявлению талантливых и одаренных детей в общеобразовательных учреждениях способствуют школьные уроки, а также мероприятия, проводимые в рамках внеурочного и дополнительного образования. Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников проводился по 20 предметам, республиканской олимпиады - по 9 предметам для учащихся 3-11

классов. Всего участвовало на школьных этапах более 5000 учащихся.

Муниципальный этап олимпиады проводился на базе городских школ (СОШ №2, СОШ №3, Лицей №4, СОШ №5, СОШ №6, СОШ №7, СОШ №8, Гимназия г.Азнакаево), в нем участвовало около полутора тысяч учащихся (1415), из них 349 стали победителями и призерами.

На региональном этапе 34 учащихся стали призерами и победителями всероссийской и республиканской олимпиад, наблюдается рост общего количества призеров (2018 год – 29).

Результатами целенаправленной деятельности по выявлению и развитию одаренности детей стали положительная динамика эффективности участия на республиканских олимпиадах «МЕЛ (математика, естествознание, логика)», финансовой грамотности, очных олимпиадах в рамках международного проекта «СОМиК», на республиканских олимпиадах для учащихся младших классов Республиканского олимпиадного центра, которые были организованы на базе гимназии и школ №9 и №3 поселка Актюбинский; в научно-практических конференциях различного уровня, республиканском конкурсе «50 инновационных идей для Республики Татарстан» в номинации «Перспектива». Это значит, что в условиях малого города, отдаленного от центра, при создании благоприятных условий, имеется возможность эффективно развивать огромный потенциал ребенка, начиная с дошкольного возраста, и достигать больших высот.

Еще одна форма выявления и поддержки талантливых детей - программа Благотворительного фонда «Одаренные дети» ПАО "Татнефть". Наши учащиеся, которые достойно представляют район на республиканском, всероссийском и международном уровне, принимают активное участие в научно-практической конференции «Школьники – науке 21-го века», Слете призеров фонда. И, конечно же, традиционное вручение сертификатов и премий лучшим из лучших официальным представителем фонда в Азнакаевском муниципальном районе Хадиулловой Гадилей Масгутовой.

В новом учебном году в рамках национального проекта «Образование» - «Современная школа» в наших сельских школах (с.Тумутук, Чалпы, Победа) заработают Центры образования цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста» по дисциплинам «Технология», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Информатика» с использованием современного оборудования. «Точки роста» станут хорошей площадкой, как для детей, так и для преподавателей и родителей. Они помогут в развитии общекультурных компетенций, цифрового и шахматного образования, проектной деятельности, творческой самореализации.

Все реализуемые программы, проекты направлены на развитие наших детей, на повышение их конкурентоспособности в современном образовательном пространстве.

Традиционно, мы не могли не отметить лучшие школы по итогам года за достижение высокого качества образования. В этом году мы немного изменили подход в определении «отличников» и выделили в отдельные группы городские и сельские школы. Лучшими городскими школами по итогам единого государственного экзамена и участия в олимпиадном движении стали: Лицей №4 г.Азнакаево, школа №1 г.Азнакаево и школа №6 г.Азнакаево, лучшими сельскими школами признаны – школа с.Тумутук, школа с.Урсаево и школа п.Победа. хотелось бы поблагодарить все школы за эффективную работу в течение всего года. Система образования – самая открытая к изменениям система, поэтому мы постоянно должны находиться в поиске новых путей решения поставленных перед нами задач.

Все эти достижения – результат системной работы наших педагогов. Заявленная сегодня тема - «Качественному образованию – профессиональный педагог» - очень актуальна. Это связано с изменением роли образования и роли педагога в образовательном процессе.

В настоящее время в мире насчитывается около 57 млн. учителей, работающих в системе формального образования, они составляют самую крупную отдельную категорию специалистов,

которые несут в общество образованность, культуру, нравственные ценности. И успехи национальной школы напрямую зависят от профессионализма ее учителей.

Мировые опросы показывают, что учителя уступают только военным и врачам в рейтинге профессий, от которых зависит благосостояние общества. Мы бы подняли этот пункт еще выше, ведь от учителей зависит настоящее и будущее каждого ребенка, а значит и будущее всего общества.

Как уже отмечалось выше, главной задачей образования является повышение его качества. И именно от уровня профессионализма педагогических кадров напрямую зависит качество любого образовательного учреждения. Именно потому к образовательному уровню педагогических и руководящих работников должны предъявляться самые высокие требования.

Анализ количественного состава и качественного кадрового обеспечения общеобразовательных учреждений педагогическими работниками показывает: общая численность учителей остается стабильной и на сегодняшний день в школах и садах работает 1365 педагогов, увеличилось количество педагогов с высшей квалификационной категорией -10,9 %, с первой квалификационной категорией – 60,9%.

Чтобы вырастить новое поколение детей, новый педагог должен быть другой формации. Он должен быть эрудированным и гибким в поведении, увлеченным и умеющим увлекать детей, открытым в общении, должен быть «на одной волне» с учениками, понимать, какой жизнью они живут, и главным профессиональным качеством, которое педагог должен постоянно демонстрировать своим ученикам, становится умение учиться.

Рост профессионализма педагогов и качество образования неразрывно связаны между собой. Обучение на курсах повышения квалификации работников образования района в 2018-2019 учебном году планировалось в соответствии с изучением потребностей педагогических кадров в повышении квалификации и профессиональной переподготовки.

Так в 2018-2019 учебном году обучение прошли 447 человек, из них 28 руководителей, 419 педагогов. Курсы педагоги проходили в ведущих вузах нашей Республики.

Эффективным инструментом кадровой политики является аттестация. В текущем году 4 руководителя и 272 педагога прошли аттестацию. Общее количество аттестованных руководящих и педагогических работников в районе составляет –70%. Министерством образования и науки Республики Татарстан отмечен высокий уровень подготовки аттестационных материалов Азнакаевского района.

Хочется отметить, что в республике и районе сложилась конструктивная система поддержки педагогов. Особое внимание уделяется социальным проектам и программам.

В целях оздоровления работников образования в прошлом году путевками на льготных условиях в санатории–профилактории Азнакаевского района и Республики Татарстан были обеспечены - 121 работник.

Благодаря проекту Республиканского комитета профсоюза образования «За здоровьем в Крым!» 20 членов профсоюза района отдохнули этим летом у моря. 22 лучших педагога поощрены поездкой на теплоходе по Волге.

Второй год реализуется проект «Льготное потребительское кредитование для работников образования через ПАО «АК Барс» банк. Молодым педагогам до 30 лет оказывается материальная помощь для выплаты кредита.

В рамках социального проекта «Мы вместе, мы рядом!» ежегодно работники образования совместно с детьми-инвалидами бесплатно поправляют здоровье в санаториях «Васильевский» и «Жемчужина».

Традиционно по инициативе Главы Азнакаевского района М.З. Шайдуллина на районных мероприятиях семьям педагогов лучшим коллективами, лучшим учителям вручаются денежные сертификаты, путевки в санаторий «Азнакаевский».

По достоинству оценивается труд педагогов района. Отраслевыми наградами Министерства просвещения Российской

Федерации, Министерства образования и науки Республики Татарстан, Федерацией Профсоюза РТ, Татарского республиканского комитета профсоюза награждены 108 человек по результатам 2018-19 учебного года.

Несмотря на существующие меры поддержки учительства, повышение статуса педагога, в школах наблюдается дефицит кадров, особенно по учителям начальных классов, учителям математики и физики, русского языка.

В республике и районе продолжает развиваться практика целевой подготовки педагогических кадров. Договоры о целевом приеме заключаются с учетом потребности муниципальной системы образования в педагогических кадрах. В настоящее время 9 студентов обучаются по целевой программе, 1 молодой педагог получил диплом и сегодня трудоустроен в Лицей №4 г.Азнакаево учителем математики и физики. Еще 6 молодых педагогов пришли в наши школы в новом учебном году.

К сожалению, в 2019 году в рамках целевого приема по педагогическому направлению зачислен всего 1 человек на факультет иностранных языков. Поэтому образовательным учреждениям необходимо активнее привлекать своих выпускников к такой необходимой нам программе.

Перед директорами школ стоит задача по налаживанию контактов с педагогическими ВУЗами и работа с собственными выпускниками по целевому обучению. Также предстоит продолжить работу по профессиональной ориентации наших выпускников, так как не только отрасль образования испытывает острую нехватку кадров. Наибольшую потребность район испытывает в кадрах агропромышленного комплекса, медицины, рабочих специальностях. Следует отметить, что, если пару лет назад 80% выпускников 11 класса поступали в ВУЗы, выбирая профессии по экономическим и юридическим направлениям, то сегодня картина меняется. В приоритете у выпускников медицинские, педагогические, технические, строительные специальности, очень популярным становится программирование и IT-специальности. Агрономия и ветеринария не столь популярна, но 4 выпускника 11-х классов и 16 выпускников 9-х классов в этом году поступают на обучение по сельскохозяйственному направлению. Задача школы - системная профориентационная работа, способствующая формированию у подростков и молодежи

профессионального самоопределения в соответствии с способностями, индивидуальными особенностями и учетом социокультурной ситуации в Республике Татарстан.

Определенная работа в данном направлении ведется. С 2017 года в районе благодаря инициативе НГДУ «Азнакаевскнефть» реализуется проект «Школа юного нефтяника», в рамках которого около 50 учащихся смогли ближе познакомиться с теоретическими и практическими основами труда работников нефтяной промышленности.

Ежегодно совместно с Центром занятости г.Азнакаево для учащихся 8-10 классов организуются тематические круглые столы, экскурсии на предприятия и организации, в сельские поселения и хозяйства, где школьники совместно с руководителями района, бизнесменами, фермерами обсуждают актуальные вопросы развития города и района, сельского хозяйства. Учащиеся получают возможность узнать о тенденциях развития района, о востребованности тех или иных специальностей, встречаются с успешными людьми, которые делятся с ребятами своим опытом, дают практические советы.

Считаем, что работу в данном направлении необходимо продолжить с привлечением более широкого круга школьников, а также их родителей.

Национальное образование и воспитание

Азнакай муниципаль районы мәгариф учреждениеләрендә татар теле һәм әдәбиятын укыту Россия Федерациясе һәм Татарстан Республикасы законнары нигезендә алып барыла.

2018-2019 уку елында Азнакай районының гомуми белем бирү оешмаларында 6573 укучы белем алды. Укучыларның милли составы түбәндәгечә: татарлар-5393 (82%), руслар – 695 (11%), катнаш никахлар

Һәм башка милләт вакилләре – 483 (7%).

2018-2019 уку елында 22 гомуми белем бирү оешмасы үз эшчәнлеген башкарды, шуларның 10сы татар телендә белем бирә. Моннан тыш, белем һәм тәрбия бирү эшчәнлеген филиалларда: Татшуган, Илбәк, Карамалы, Стәрле, Уразай, Мәлбагыш авылларында алып барылды.

Районда туган тел буларак татар теле һәм әдәбиятын өйрәнү 95% (6260 укучы) тәшкил итә, шул исәптән, 1231(19%) бала туган тел буларак татар телендә белем ала.

2018-2019 уку елында татар теле һәм әдәбиятын 74 укытучы укытты, шуларның 54е (72%) беренче, 16 сы (22%) – югары квалификация категориягә ия, 4 укытучы категориясез (5%).

Татар теле һәм әдәбияты укытучылары педагогик эшчәнлектә һөнәри компетенцияләренә белү дәрәжәсен күтәргә, аларның ижади потенциалын үстерүгә, шулай ук иң яхшы тәҗрибәне таратуга юнәлтелгән төрле бәйгеләрдә катнаштылар. Азнакай шәһәренең 7 нче урта мәктәбе татар теле һәм әдәбияты укытучылары Кашапова Фирүзә Фәнил кызы, Шакирова Гөлназ Малик кызы һөнәри үсешкә грант ярдәме бәйгесендә җиңеп, грантка ия булдылар. Кашапова Фирүзә Фәнил кызы «Туган тел» Бөтенроссия һөнәри осталык бәйгесендә дә җиңү яулады.

Район мәктәпләре һәм методик хезмәтә эшенең мөһим юнәлеше булып укучыларның төрле бәйгеләрдә, фәнни-гамәли конференцияләрдә һәм олимпиадаларда катнашулары тора. Районда сәләтле балалар белән максатчан системалы эш алып барыла.

2018-2019 уку елында татар теле һәм әдәбияты буенча республика фән олимпиадаларында укучылар узган елгыга караганда нәтижеләрәк чыгыш ясадылар. Республика этабында 17 бала катнашты, аларның 2се җиңүче булды (Урманай урта мәктәбеннән Румия Шәехова, Азнакай шәһәренең 7 нче урта мәктәбеннән Рамилә Закирова) һәм 10сы призлы урыннар яуладылар. Сарлы урта мәктәбе укучысы Минһажева Зөһрә татар теленнән халыкара олимпиадада призер булды.

2018-2019 уку елында татар теле буенча төп дәүләт имтиханын (ОГЭ) 101 укучы тапшырды, бу узган уку елына караганда ике тапкыр диярлек артык. Имтихан нәтижеләре, узган ел белән чагыштырганда, яхшырак, уртача билге 4,29 тәшкил итте, сыйфат 0,46% ка артты.

Мәктәптә татар теле һәм әдәбиятын нәтижеләе укыту – бүгенге көннең иң мөһим мәсьәләләренең берсе. Моның сәбәпләре барыбызга да мәгълүм: татар теле һәм әдәбияты фәннәрен тирәнтен өйрәнү – милләт буларак сакланып калу һәм мәдәниятне үстерүнең иң әһәмиятле юлы.

Воспитание и дополнительное образование.

Одними из первых задач в Стратегии развития воспитания Республики Татарстан на 2015- 2025 годы являются создание условий для объединения усилий общества, государства и семьи по воспитанию обучающихся, создание единой системы воспитания, интегрирующей в себе всю инфраструктуру организаций общего, профессионального и дополнительного образования.

На решение этих задач направлена командная и системная работа всех субъектов воспитания нашего района, объединяющим и основным среди которых является, конечно, система образования района.

Важнейшим условием повышения доступности, обновления содержания и повышения качества воспитательного процесса является развитие кадрового потенциала.

Управление образования создает условия для профессионального роста кадров сферы воспитания в межкурсовой период. Методическая работа в Азнакаевском муниципальном районе осуществляется через инструктивно – методические совещания, семинары – практикумы, мастер – классы, День классного руководителя, День дополнительного образования, тренинги, конференции.

Для работы с кадрами сферы воспитания района привлекаются специалисты и эксперты министерства образования и института развития образования РТ.

Одним из направлений развития кадрового потенциала являются конкурсы профессионального мастерства. 2 педагога: классный руководитель Гимназии Сабирова Светлана Наилевна и психолог школы №2 поселка Актюбинский Колбанова Екатерина Александровна стали финалистами республиканского этапа конкурса профессионального мастерства «Воспитать человека».

Важным показателем системы воспитания является - охват дополнительным образованием, охват которым в районе составил 98%.

Для организации востребованных кружков для детей и подростков, кроме образовательных учреждений, привлечены ресурсы предприятий и организаций Азнакаевского района. В районе реализуется большое количество актуальных проектов, создаются условия для успешной социализации каждого ребенка, развивается техническое направление. Уже 15 лет ежегодный фестиваль детского технического творчества «Юный гений» собирает более шестисот учащихся, с каждым годом количество участников и представленных экспонатов увеличивается.

Команда лицея № 4 г. Азнакаево" под руководством Саитова Рустама заняла 3 место в Финале Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в компетенции «Прототипирование» (ЮНИОРЫ)

Новым проектом 2019-2020 учебного года станет «Школьная волейбольная лига».

Азнакаевский район стал успешной площадкой для проведения 6 зональных и республиканских мероприятий.

По итогам года с уверенностью можем сказать, что наш район является безусловным лидером в республике по успешному развитию детско-юношеских организаций.

Во всех образовательных учреждениях созданы отряды Российского движения школьников. Активно развивается волонтерское движение. Уже более трехсот ребят являются членами волонтерских отрядов.

В школах создано 25 юнармейских отрядов с охватом 472 учащихся. Силами активистов детского движения и юнармейцев проведены свыше четырехсот общественно – значимых мероприятий и акций.

Важным достижением в деятельности Азнакаевского штаба Юнармии мы считаем организацию на летний период 2 смен

палаточного лагеря «Родина» патриотической направленности, для учащихся юго-востока Татарстана с охватом 100 детей. Смена организуется уже 2 год, прекрасные отзывы участников смены и родителей – лучшая оценка эффективности нашей работы.

Приоритетным направлением в области воспитания является сотрудничество семьи и школы. Родительские формирования активно принимают участие в жизни образовательных учреждений, республиканских конкурсах и мероприятиях. Родительский комитет 5 класса Лицея №4 г. Азнакаево стал финалистом республиканского конкурса «Секреты дружного класса».

Родительская общественность, женсоветы, советы Отцов, объединение «Ак калфак», органы профилактики активно участвуют в реализации мероприятий по организации питания, профилактики правонарушений, пропаганде здорового образа жизни и формировании патриотизма и нравственности.

Особое внимание общественные формирования уделяют семьям, оказавшимся в социально – опасном положении, и детям находящимся в трудной жизненной ситуации. Наши папы и мамы принимают участие в проведении праздников и спортивных соревнований, проводят работу с неплатильщиками алиментов, проводят рейды по паркам, скверам улицам города и сельских поселений в летний период. Наибольшую активность работы совета отцов проявляется в городских школах и школах поселка Актюбинский.

В районе на высоком уровне организовано школьное питание, охват питанием остается стабильным и составляет 98%, в том числе бесплатным льготным питанием обеспечено 680 детей из малообеспеченных семей и 427 из многодетных семей.

На базе 21 образовательного учреждения системно работали в период зимних и летних каникул профильные пришкольные лагеря, с охватом 1804 ребенка (2018 году – 1768). Также в период каникул временно на работу были трудоустроены 360 учеников.

Развитие школьного спорта, привлечение детей и молодежи к массовым занятиям физической культурой и спортом – одна из задач системы воспитания.

В течение учебного года более 5000 обучающихся стали участниками спортивно-массовых мероприятий, что составляет 80 %.

Команды района принимали участие во всероссийских, и республиканских соревнованиях.

Несомненными лидерами в спортивном направлении являются школы № 1 п.г.т Актюбинский и школа №5 г Азнакаево.

Ежегодно ученики нашего района становятся участниками сборной Татарстана по ГТО. В этом году в резервный состав сборной Республики включена ученица 5 школы Гиляева Камилла.

Среди сельских школ своими спортивными достижениями отличается школа с. Какре Елга и п.Победа.

Успешно развивается туристско – краеведческое направление. В прошедшем году приобретено туристическое снаряжение более чем на 200 000 рублей. Азнакаевский район находится в пятёрке лидеров в республиканской туриаде. На 64 республиканском туристическом слете учащихся, проходившем в Кукморском районе, команда Азнакаевского района заняла 1 командное место.

Важную роль в вопросах воспитания играет муниципальная психолого-педагогическая служба «Гармония». Сотрудниками службы оказано индивидуальной психологической поддержки и консультаций 1456 родителям и детям. Работники данной службы проводят большую работу по профилактике асоциального и деструктивного поведения учащихся, а также гармонизации детско-родительских отношений, ежегодно проводят мониторинг психологической безопасности образовательной среды. Благодаря работе психолого-педагогической службы «Гармония» психологическим сопровождением охвачены и учащиеся сельских школ.

Вовлечение учащихся в любое из направлений воспитательной деятельности является частью профилактической работы.

В целях правового воспитания учащихся, профилактики асоциального поведения несовершеннолетних в образовательных учреждениях района созданы профильные отряды ЮИД, отряда профилактики правонарушений, в них задействовано 173 ребенка

В вопросах - профилактики очень важное значение имеет раннее выявление неблагополучия в семьях. Педагогами школ ведется постоянная работа в данном направлении. Но не всегда достаточно. Важно постоянно вести разъяснительную работу среди педагогов о порядке профилактического учета детей и семей согласно стандартам профилактики правонарушений. На учете в базе СОП в 2019 г. состоит 26 семей, в них воспитывается 76 детей.

На сегодняшний день на учете в КДН состоят 39 несовершеннолетних (в 2018 году – 44), из них за употребление спиртных напитков 11 подростков, 28%). Основными причинами оставления детей без попечения родителей также является злоупотребление родителями спиртных напитков. В районе 150 (2018- 165) ребенка-сироты и детей, оставшихся без попечения родителей.

По итогам муниципального рейтинга в сфере воспитания определены школы-лидеры. Лидерами являются **школы №2, 4, школа п.Победа.**

Уважаемые руководители и педагоги! Необходимо продолжить работу с родительской общественностью, шире использовать ресурсы Совета отцов, усилить межведомственное взаимодействие, искать более эффективные формы работы. Не случайно следующее десятилетие Указом Президента России объявлено десятилетием Детства, данное направление требует постоянного и пристального внимания.

Уважаемые участники совещания завершая свое выступление, хотелось бы сказать следующее: современное общество сложное, динамично развивающееся, противоречивое. Окружающий мир

меняется, совершенствуется человек, общество. Сегодняшние дети завтра будут взрослыми, будут жить в другом мире. Следовательно, совершенствоваться должна и система образования. Поэтому нам надо готовить человека, развивать не такими, какими были мы, а такими, каким он должен быть в будущем.

И в заключение, разрешите поздравить всех присутствующих с наступающим Днем знаний и началом нового учебного года!

Этот праздник — один из самых торжественных и волнующих в году, он дорог всем поколениям, праздник, который открывает двери в новый захватывающий мир. Пусть этот учебный год станет щедрым на интересные события и творческие находки, а школьная жизнь будет содержательной и разнообразной.

Желаю педагогам профессиональных успехов, мудрости, любви и признательности учеников, ученикам — трудолюбия, настойчивости в достижении цели, отличных оценок, родителям — терпения, радости от удач и побед своих детей. Исполнения всех ваших желаний, счастья, крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, уверенности в своих силах и жизненного оптимизма!